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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Se elegira solamente UNA de los dos OPCIONES, A o B, y se han de hacer los tre
problemas de la opcidn. Se permite el uso de calculadoras siempre que no sean grafi
0 programables, y que no puedan realizar calculo simbdlico ni almacenar texto o for
mulas en memoria. Se utilice o no la calculadora, los resultados analiticos, numéricc
y gréficos deberian estar siempre debidamente justificados.

OPCION A
y—z=1—a

1°) Se tiene el sistema de ecuacic{nes +z=5 , dondea es un parametro real.
—ax+y—z=1

Se pide obtenarazonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utili-
zado:

a) Los valores del parametoopara los cuales el sistema es compatible determinado.
b) Las soluciones del sistema cuaiade 3.

c¢) Las soluciones del sistema para los valoresgige lo hacen compatible indetermi-
nado.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
0 1 -1 0 1 -1 1-a

M=<—1 0 1>yM’:<—1 0 1 5 )
—-a 1 -1 —-a 1 -1 1

El rango de la matriz de coeficientes en funcidén del paramedsoel siguiente:

0O 1 -1
IM|=|-1 0 1|=1—-a—-1=0=a=0.
—-a 1 -1

Paraa +# 0= Rang M = Rang M' = 3 = n%incbég.= S.C.D.
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b)

y—z=-—2
Paraa = 3 el sistema e%—x +z=5 , que es compatible determinado.
—3x+y—z=1

Resolviendo por la regla de Cramer:

-2 1 -1
5 0 1
_ —54+1+2+5 3
X = 1 1 1 = = — = —1
-3 -3 -3
0 -2 -1
-1 5 1
_ _ 1+6-1542 9-15 —6
y = 3 1 1 = = = — = 2
-3 -3 -3 -3
0 1 -2
-1 0 5
_ 2-1541 3-15 —12
-3 -3 -3 -3
Solucion:x = =1, y =2, z = 4.

0 1 -1 1
Paraa=0=>M’=(—1 0 1 5>=>{F1=F3}=>RangM’=
0o 1 -1 1

Paraa=0= Rang M = Rang M' = 2 < n%incb6g.= S.C.I.

y—z=1
Paraa = 0 el sistema e%—x + z = 5, equivalente %3_/
y—z=1

patible indeterminado. Haciendo= A:

—z=1

, que es com-
x+z=5 q

Solucion:x = -5+ A, y=1+4+A1, z=1, VAER.
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2°) Dados los punta$(—1,2,4),B(2,3,5) y C(3,5, 3), dondel es un parametro real,
se pide obtenearazonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utili-
zado:

a) El valor del parametrd para que el segmento AC sea la hipotenusa de un triangulo
rectangulo de vértices A, By C.

b) El area del triangulo de vértices A, By C cuande 6.

¢) La ecuacion del plano que contiene al triangulo de vértices A, By C clando

a)
Los puntos A, B y C determinan los vectores:
AB=[B—-A4]1=1[235 —(-1,2,1] =(3,1,5— 1.

AC=[C—-A]=[(3,53)—(-1,2,)] = (4,3,3 = 2).

3

=[C—-B]=1[(3,53)—-(23,5]=(@1,2,-2).

Por ser el segmento AC la hipotenusa del triangulo rectangulo, el angulo rect
es el vértice B, por lo cual, los vector#? y BC tienen que ser perpendiculares.

Dos vectores son perpendiculares cuando su producto escalar es cero.
AB-BC=0=(3,1,5—-21)-(1,2,-2) =3+2—10+ 21 = 0;

20-5=0=1=".

El triangulo es rectangulo en B para A = g

b)
Cuandal = 6 esdB = (3,1,—1) yAC = (4,3,-3).

El area del triangulo que determinan tres puntos no alineados es la mitad de
ma&dulo del producto vectorial de los dos vectores que determinan:

o E Tk
Sapc =3 |[AB X AC| = (3 1 —1| =5 |-3i—4j + 9%k — 4k + 3i + 9j| =
4 3 -3

2




c)
Paral = 6 esAB = (3,1,—1), AC = (4,3, -3).

Considerando, por ejemplo, el pui@2, 3,5), la ecuacion del plano pedido es
la siguiente:

L x—2 y—3 z—5
n(B; AB,AC)=| 3 1 -1 [=0;
4 3 -3
—3(x—2)—4(y—-3)+9(z—-5)—4(z-5)+3(x—-2)+9(y—-3) =0;
5(y—3)+5(z—-5)=0; y—3+z—-5=0.

n=y+z—8=0.
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3°) Dada la funcioifi(x) = le_x se pide obtenenzonadamente, escribiendo todos|os

pasos del razonamiento utilizado:

a) El dominio y las asintotas de la funcipfx).
b) Los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la furfdion
c) El area limitada por la curva= f(x), el eje Xy las rectas = 2 y x = 3.

a)
Por tratarse de una funcion racional su dominio es R, excepto para los valore
reales dex que anulan el denominador.

x2—x=0; x(x—1)=0>x;, =0,x, = 1.

D(f) =R —1{0,1}

Asintotas horizontales: son de la forgna k; son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

= 0 = Asintota horizontal:y =0 (Eje X) .

o= il_)rgf(x) =311—>r£10 x2—x

Asintotas verticales: son los valores finitoscdgie hacen que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

Asintotas verticales:x = 0 (EjeY),x = 1.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las asintotas horizontale:

b)
Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

f’(x) _ —1(2x-1) _ 1-2x

(x?-2)?  (x2-x)?’

’ _ 1-2x . _ _ _l
f(x)—0=>(x2_2)2—0,1 2x—0=>x—2.

Para x < % = f'(x) > 0 = Crecimiento: (—o0,0) U (0,%).

Para x > % = f'(x) < 0 = Decrecimiento: G, 1) U (1,4+).




c)
Para ilustrar la resolucion de este apartado se hace una representacion grafic
aproximada, de la funcién, para lo cual se tiene en cuenta que la funcion tiene un m

. . 1 . . ..
Ximo relativo parac = 5» como puede deducirse de los periodos de crecimiento y de
decrecimiento.

@)= : =i=E‘12=—4=>Méximo:A(%,—4).
4 2

B
i

N

/
A,
—4 —2 O
x =
—2

La superficie a calcular es la siguiente:

1

3 3
S=[fe0)dx=[S—-dx. ()
1
I =[—="dx
x2+2x—8=0=>x = —4,x, = 2. x2+2x—8=(x+4)(x—2).
1 _ M N _ Mx-M+Nx _ (M+N)x+(-M) _M +N =0 1N —
xz—x_x+x—1_ x(x+4) x2-x = —M:l}:M_ LN =1.

[=[-= =f(%+%)-dx=f(_—1+i)-dx=—Lx+L|x—1|+C=

x2—x x x—1

=L

x—_1|+C.
X

Sustituyendo este valor de la integral indefinida en (*):



s=fo—de=(LZ)-(L|5]) =Li-L5=12-13-L1+12 =

2 x2—x

=2L2—L3—0=L§.
S=L§u2 ~ 0,29 u2.
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OPCION B

1°) Sea A una matriz cuadrada tal oifet 24 = 31, dondel es la matriz identidad.
Calcularrazonadamente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) Los valores da y b para los cualea™ = a4 + bl.
b) Los valores de y f para los cualed* = a4 + BI.

¢) El determinante de la mati2z3 1, sabiendo que B es una matriz cuadrada de orden
3 cuyo determinante es 2.

a
) A2+24=31; A-(A+2]) = 3I; A-(§A+§1)=1.
Por definicion de inversa de una matdz: At = I:
A-(GA+3) =124 =24+21
Como se nos dice que! = ad + bl = a=§yb :2.
b)

A2 +2A=31; A2=31—-24= A* = A% - A? = (31 — 24) - (3] — 24).
A* =912 — 6]A — 6Al + 4A% = 9] — 12A + 4A% =
=9] —12A+4- (31 —2A) =91 — 12A + 121 — 84 = —204 + 211.

Como se nos dice qué = ad + BIbl = a=-20y B = 21.

|B| = 2.

Por ser B una matriz cuadrada de orden 3 es:

1 —

2B~ = 23 - |B~1| = 8-|1| —g. L=
B |B|

g.-1—-4.
2

|2B~1| = 4.
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2°) Dados el puntd(5,7,3) y la rectar = % = YT“ = g se pide obtenerzonada-

mente, escribiendo todos los pasos del razonamiento utilizado:

a) La rectas que corta a la rectg pasa por el punto A, y es perpendicular a

b) La distancia del punta a la recta.

c) La distancia del puntB(1, 1, 1) al planor que pasa padt(3,—1,0) y es perpendi-

cular a la recta.

a)
Un punto y un vector director aesonC(3,—1,0) y v, = (1,—3,-2).
El haz de planos perpendicularesesa = x —3y — 2z + D = 0.

De los infinitos planos del haz el planof que contiene al punté(5, 7, 3) es
el que satisface su ecuacion:

a=x—3y—2z+D =0

A(5,7,3)}=>5_3'7_2'3+D=0; 5—21—6+D =0;

5-27+D=0;, -22+D=0=>D=22>

> =x—-3y—2z+22=0.

r
La expresion de dada por unas ecuaciones parame-
x=3+41
tricas es = {y =—-1-31
z==2A

El punto Q de interseccion dey 5 es el siguiente:

a=x—3y—2z+22=0

x=3+1 -
rE{y=_1_3/1 = 3+1-3(-1-32) —2(-24) +22 =0;
z==2A

3+A+3+91+441+22=0; 1441 +28=0> 1= —-2.

x=342 x=3-2=1
z=-=21 z=-2:-(-2)=4

Un vector director de la recta pedidasv, = Q_A) =[A—-Q] =(#4,2,—-1).



x=5+4u
s=3y=7+2u.
z=3—U

b)
Por ser perpendiculares las reatass, la distancia del punta a la rectar es
equivalente al médulo del vectQH:

d(4,7) =04 =JG-DZ+ (7572 + (B - 42 =42+ 22+ (-1D? =

—VI6T 4T 1=71
d(4,r) = V21 unidades.

c)
De los infinitos planos del haz, el planor que contiene al punt®(3,—1,0)
es el que satisface su ecuacion:

a=x—3y—2z+D =0

P(3,—1,0)}=>3_3'(_1)_2'0“)=0; 34+3+D =0;

6+D=0=>D=—-6>nm=x—-3y—2z2—6=0.

La distancia de un punt®,(x,, yo,2,) al planoy = Ax + By +Cz+ D =0

. , A |Ax0+By0+CZO+D|
viene dada por la formul&(P,,y) = TaTiBT T

Aplicando la formula al plane = x — 3y — 2z — 6 = 0 y al puntoB (1,1, 1):

|1-1-3-1-2-1-6] _ [1-3-2-6] _ 10 _ 10V14 _ 514

d(B,m) =
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39) Se divide un alambre de longitud 100 cm en dos partes. Con una de ellas, de long
tud x, se construye un triangulo equilatero y con la otra, de longit0d- x, se cons-
truye un cuadrado. Se pide obtenazonadamente, escribiendo todos los pasos del
razonamiento utilizado:

a) La funcion de variable que expresa la suma de las areas del triangulo equilatero y
del cuadrado, siendb< x < 100.

b) El valor de la variable en el intervald0, 100] para el cual dicha funcién (suma
de las areas en funcion debtenida en el apartado anterior) alcanza su minimo valor.

c¢) El valor de la variable en el intervald0, 100] para el cual dicha funcion alcanza
su maximo valor. Interpretar el resultado obtenido.

36 16

1 V3 100-x\2 _ 3 10.000—200x+x2
Sp(x) = Sp(0) +Se(x) =5 -5 x4 () =Sx2 + iz

_ 4v/3x%+90.000—-1.800x+9x?
N 144 '

Sr() = — - [(4V3 + 9)x? — 1.800x + 90.000].

b)
Para que una funcién tenga un minimo es condicién necesaria que se anule .
primera derivada:

S1(x) = — - [2(4V3 + 9)x — 1.800].

Sp(x) =0= ﬁ [2(4V3 +9)x — 1.800] = 0; 2(4V3+9)x — 1.800 = 0;

900  900-(4v3-9) _ 900:(4V3-9) _ 900:(9-4v3)

(4V3+9)x =900 =0=x = 0 = om e = so-on 33



_300-(9-4V3)
N 11

Para justificar la condicion de que se trata de un minimo se tiene en cuenta gL
la condicién necesaria anterior de minimo no es suficiente: para que existe el minim
es necesario que sea positiva la segunda derivada para los valores que anulan la |
mera.

Sr(x) = 0=_— [2(4\/—+ 9)] 4\/_+9 > 0 = Minimo,c.q.j.

_300-(9-4V3) c

m = 56,50 cm.
11

Por no tener mas que una solucién la primera derivada no existe la condicion d
maximo en el interval@0, 100), por lo cual, el maximo tiene que darse en uno de los
extremos del intervalf0, 100].

90.000

S+(0) = m [(4vV3+9)-0% —1.800 -0+ 90.000] = = 625.
$r(100) = ——- [(4v3 +9) - 100% — 1.800 - 100 + 90.000] =
= =2 [(4V3 +9) - 100 — 1.800 + 900] = = - [(4¥/3 +9) - 100 — 900] =

144

=222 (4V3+9-9) =22 43 = 481,13,

El maximo se produce para x = 0.

La interpretacion geométrica es que no existe el triangulo y los 100 cm se utili-
zan para construir un cuadrado de 25 cm de lado.
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